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Titulo: Mi helado preferido

Mi helado preferido

En una tienda sirven helados en diferentes envases:

en vasos cilindricos cuya base mide 90 mm de diametro
y 165 mm de altura, y en barquillos que tienen como base
90 mm de diametro y 165 mm de altura. Ademas, los
helados se sirven no mas de la altura de los recipientes.
Si un vaso cuesta lo mismo que tres barquillos, jen que
opcion se adquiere mayor cantidad de helado?

A

Situacion problema

' Reconocemos un problema muy vinculado a la realidad

¢Que formas tienen los barquillos de helado? ;Qué forma
tienen los vasos de helado? ;Qué sabes acerca de la

| capacidad de almacenamiento que tienen los cuerpos
solidos? ;De que trata el problema?
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Fuente: Cuaderno de trabajo de Matematica 3. (2016). Editorial Santillana. Perd.

Nivel: Secundaria
Grado: 3° de secundaria
Contenidos: Sélidos geométricos
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PROPOSITO: La situacion hace referencia a la utilizacion de envases con forma de cuerpos de revolucion (Cilindros y conos) para ofrecer un
determinado producto para ello se debera averiguar el volumen de los envases y comparar las capacidades a fin de tomar decisiones.

CAMPO CUADERNO

COMPETENCIA CAPACIDAD INDICADORES TEMATICO DE TRABAJO

-Relaciona elementos y propiedades de cuerpos
a partir de fuente de informacion, y los expresa
en modelos basados cuerpos de revolucion (cono
Matematiza situaciones | y cilindro). (Matriz)

-Contrasta modelos basados en cuerpos de

v revolucién al vincularlos a situaciones afines. Ficha: Mi helado
Q (CDT) preferido

SN% Comunica y representa | -Expresa de forma grafica y simbolica cuerpos - o .

= ideas matematicas | basados en cuerpos de revolucion. (CDT) Sélidos geométricos | Pagina 310

§ Halla e.ll area y Volumep de los cuerpos de Dl eredlsine d
= revolucion empleando unidades convencionales trabajo

Elabora y usa

estrategia o descomponiendo formas geométricas cuyas

medidas son conocidas, con recursos graficos
GeoGebra).
Razonay argumenta | Plantea conjeturas respecto a la variacion del

enerando ideas . y
g s area y volumen en los cuerpos de revolucion.
matematicas

ACTUA Y PIENSA MATEMATICAMENTE EN
SITUACIONES DE FORMA, MOVIMIENTO Y
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ACTIVIDAD 1: jDatos!

A continuacion responda a las preguntas respecto a la situacion:

1. ¢ Qué formas tienen los barquillos de helado?
2. ¢Qué forma tienen los vasos de helado?
3. ¢Qué sabes acerca de la capacidad de almacenamiento que tienen los cuerpos

solidos?

4. ;Qué datos conoces?

5. ¢Qué forma tienen los envases?

6. ¢Qué tienes que averiguar?

7. ¢Qué estrategias usaras para determinar la capacidad en centimetros cubicos

de helado que hay en cada recipiente?

- Herramientas de GeoGebra aplicados en este taller:
‘ = Vistas: Algebraica, Graficay 3D

= Cono

= Cilindro

= Volumen

= Texto

= Vista

= Deslizador
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GeoGebra
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ACTIVIDAD 2: iManos a la obra!

A)

B)

C)

Para el cono de helado:

Primero: Activamos Vista grafica 3D

Segundo: Activamos vista grafica

Tercero: Nos aseguramos de tener la vista del eje Z hasta superado 17

Cuarto: En vista grafica definimos un deslizador Altura Min:0 Max: 30 Incremento: 0.5
Quinto: En vista 3D ingresamos los puntos A(0, 0, 0) que sera vértice y B(0, 0, Altura) que
seré nuestro centro de cono.

Sexto: Graficar cono en base a esos 2 puntos A y B. Primero clic en B debido a que para
graficar el cono se debe hacer primero en el centro del cono (Queremos cono de helado y
deberé estar con el centro hacia arriba) y luego en A ya que seréa el vértice del cono de

helado.

Septimo: Finalmente medimos el volumen del cono con la herramienta; (T4 Y

Para el cilindro (Vaso de helado):
Primero: Ingresar los puntos A(30, 0, 0) que sera el centro y B(0, 0,Altura) que sera nuestro

centro de cilindro.

Segundo: Graficamos cilindro en base a esos 2 puntos Ay B.

Tercero: Finalmente medimos el volumen del cilindro con la herramienta: (T4 ¥

Para establecer la relacion ingresamos el siguiente texto:

o Texto “

Edita

‘frac{Volumen-Cilindro}{Volumen-Cono}=\frac{ Cilindro H{Cono }=Cilindro / Cono

Farmula LaTeX « | Simbolos « | Objetos =

o | | | | | | |
Vista previa

Volumen — Clilindro ~ 1049.685
Volumen — Cono  349.805

§ Ayuda OK Cancela

@
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D) Al mover el deslizador veremos que la relacion se mantiene.

Archivo | Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

[&] AL OO

» Vista Algebrai¢
® Atura=165

A=(0,0,0) |a

B=(0,0,165
@ Cono: 349.89
D=(30,0,0)
E=(30,0, 16.
@ Ccilindro: 104¢
volumena =3
@ textol="Vol

@ texto2 =

@ texto3="Vol
@ textod = "De
@ texto5="MI}

} VistaGréfica X
Altura=16.5

8

~ Vista Gréfica 3D

MI HELADO PREFERIDO

De acuerdo a los datos del problema presentado:

-Laaltura de ambos sélidos es la misma (16.5 cm). Volurnen del cono=349.895
Pero podemos mover el deslizador altura (Vista algebraica) y T
veremaos que la relacion se mantiene.

-Radio de ambos sélidos es la misma. (4.5 cm)

Volumen — Cilindro

Wolumen del cilindro=1043 685

1049.685

Volumen — Cono

TRABAJO CONJUNTO (Sesion 2)

Conociendo las herramientas de GeoGebra como lograria que:

T 349895

a) Como profesores quisieramos que ambos cuerpos sélidos estuvieran en una
misma vista.

b) Como profesores quisiéramos que el estudiante verifique que realmente al
dividir el volumen del cilindro entre la del cono el cociente sea una constante:

3.

c) Como profesores quisiéramos que al variar la altura del cono y cilindro dicha
relacion se mantenga, pero no solo eso, sino que también radio pudiera variar y
la relacion se mantenga.

Primero: Activamos las vistas: Algebraica, Vista grafica y Vista 3D

Segundo: Grafico cono y cilindro en Vista 3D

Con algunos cambios debido a que hay maés relaciones.

&)
@



LGM

- Deslizador Altura con las siguientes caracteristicas en Vista gréfica

Basico Deslizador Color Posicién Algebra Avanzado Programa de guion (scripting)

Intervalo

Min: |0 Max: |20 Incremento: | 0.01

Deslizador

[ Fijacién  [] Aleatoric | Horizontal ~
Animacion

Velocidad: |1 Repite: | = Oscilante ~

Estilo de punto

Tamafio: |5 px
Color,,

Estilo de trazo

Ancho: | 200 pX

Grosor del trazo: |5 px

Color:|

Opacidad de trazo:
25 50 75 100

- Deslizador Radio con las siguientes caracteristicas en Vista grafica

Basico Deslizador Color Posicién Algebra Avanzade Programa de guion (scripting)

Intervalo

Min: |0 Max: |10 Incremento: |0.01

Deslizador

[ Fijacién [] Aleatorio |Horizontal ~
Animacidn

Velocidad: |1 Repite: | <= Oscilante ~

Estilo de punto

Tamafio: |5 px

Color:, W

Estilo de trazo

Ancho: |200 px
Grosor del trazo: |5 px

Color:|

0 25 50 75 100

Opacidad de trazo:

- Ingresamos punto A(0,0,0) y B(0,0,Altura); con la herramienta cono seleccionamos
el punto B y A y cuando nos pida ingresar radio escribimos Radio; Con la
herramienta volumen calculamos el volumen del cono.

&
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- Ingresamos punto P(0,0,0) y Q(0,0,Altura); con la herramienta cono seleccionamos
el punto P y Q y cuando nos pida ingresar radio escribimos Radio; Con la
herramienta volumen calculamos el volumen del cilindro.

Tercero: Ocultamos las etiquetas y objetos de los puntos A, B, P y Q, también damos
algunos formatos indicados por la profesora Lourdes.

Cuarto: Escribimos con la herramienta texto de acuerdo a la siguiente configuracion:

Para establecer la relacion ingresamos con la herramienta Texto:

* Propiedades de Texto texto2 X
Hladh EE: @

Basico Texdo Color Posicion Algebra Avanzado Programa de guion (scripting)

Serif ~ | | Grande ~ N I

Redondeo: ~

‘fracfVolumen-Cilindro}Volumen-Cono}=\frac{ (Cilindro | Cana = Cilindro / Cana |

Formula LaTeX = | Simbolos = | Objetos =

o | | | | | | | |
Vista previa

Volumen — Cilindro ~ 1049.685
Volumen — Cono  349.895

oK Cancela

Quinto: Damos animacién a cada o ambos deslizadores y vemos que la relacién se
mantiene.
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RESULTADOS:

a) Con Altura como deslizador

4

@
@

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

¥ Vista Gréfica 30
Altura=16.5 - - - - -

>

» Vista Algebrait| ¥ Vista Grafica
® Altura=16.5
A={0,0,0) i !
B=(0,0,165 P
@ Cono: 349.89
D=(30,0,0)
E=(30,0,16.
@ Ccilindro: 104¢
volumena =3
@ textol="Vol

i

De acuerdo a los datos del problema presentado:
-La altura de ambos sdlidos es la misma (16.5 cm).
' Pero podemos mover el deslizador altura (Vista algebraica) y

® texto? =
veremos que la relacion se mantiene.
@ texto3 ="Vol 5
@ textod ="De

@ textos ="M} -Radio de ambos sélidos es la misma. (4.5 cm)

Yolumen del cono=349 895
—— - e

MI HELADO PREFERIDO

Volumen del cilindro=1049 685

Volumen — Cilindro  1049.685

Volumen — Cono

349.895

| R YRd ACY v ~ - -

Volumen — cilindro ~ 2198.61

Altura=13.5 Volumen — cono 732.87
@

Radio=7.2

@

-

Volumen de d = 2198.61

d) Finalmente como profesores hagamos que los estudiantes muevan ambos
deslizadores (Altura: 16,5 y Radio: 4,5) con los datos del problema.

Respondamos la cuestion final:

8. ¢En qué opcidn se adquiere mayor cantidad de helado?
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Finalmente podemos revisar lo siguiente:

https://www.geogebra.org/m/k4dny7AKb

C @ geogebraorg/m/kény7AKb

GeaGebra

Auter: carmensancho, Juan Manuel Couchoud Pérez

Tema: Cono, Cilindro, Volumen

El volumen de tres conos iguales es idéntico al volumen de un cilindro con la misma base y la misma altura que los conos.
Férmula demostrada por Demécrito (~ 460aC-? 370aC) y Eudoxe (alrededor del afio 366aC))

3Veono = Vilindro

Para 4° de secundaria se plantea la siguiente situacién problema:

¢ Como lo resolveriamos?

Elena se dedica a elaborar velas decorativas de parafina. Para
el mes de octubre, con motivo de las festividades del Sefior de
los Milagros, recibi¢ un pedido de 30 velas cilindricas de 15 cm
de altura y 6 cm de diametro. Luego de preparar el molde con
las medidas solicitadas, el cliente hizo un cambio de pedido,
por lo cual ahora Elena debe elaborar velas en forma de cono
conservando la misma altura y diametro de la base de las velas
del pedido anterior. Si ya tenia lista la parafina para preparar
las velas del primer pedido, ;cuantas velas en forma de cono
podra elaborar con la misma cantidad de parafina?

Shutterstock

Manos a la obra

;Qué forma y medidas tienen las velas decorativas del primer pedido? ;Qué caracterlsticas
tienen las velas del segundo pedido? ;Qué semejanzas y diferencias tienen las velas de
ambos pedidos?

Cuaderno de trabajo 4 p. 320
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